o

55!‘. Prefeitura de Santos \1 l

Secretaria de Educacao
Santos

ROTEIRO DE ESTUDO/ATIVIDADES

UME: PROFESSOR FLORESTAN FERNANDES
ANO: 8° ANOS - COMPONENTE CURRICULAR: MATEMATICA
PROFESSOR: EDNILSON SANTOS

PERIODO: 07/06/2021 a 21/06/2021

Habilidades trabalhadas: EF08MAOS8.

Objetivo de aprendizagem: Sistemas de equagdes polinomiais de 1° grau:

algébrica e representagdo no plano cartesiano.

ROTEIRO DE ESTUDO - 8 °ANOS

ORIENTAGOES:
1. Assista a video aula;
2. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
3. Fagca em seu caderno os exercicios de fixacgéo;
4. Envie a atividade ao professor pelo...

{e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com}.

Video aula:
https://youtu.be/ZbVDNzKsLpg

https://youtu.be/mx-I90ovADEoO

https://youtu.be/jdPg-6QtrVM

https://youtu.be/mp-3JX7BwjU

https://youtu.be/URCXvHAvnnA

https://youtu.be/jKMLWFIJkul

https://youtu.be/sxJHonr96kA

ROTEIRO DE ESTUDO

Sistemas de equacoes

resolugéo


https://youtu.be/ZbVDNzKsLpg
https://youtu.be/mx-I9ovADEo
https://youtu.be/jdPg-6QtrVM
https://youtu.be/mp-3JX7BwjU
https://youtu.be/URCXvHAvnnA
https://youtu.be/jKMLWFIJkuI
https://youtu.be/sxJHonr96kA

1. EQuagoes com duas
incognitas

Forme dupla com um colega para acompanhar as duas situagoes
propostas.

1. Oirto alunos do 8® ano formaram um grupo de estudos. Quantas
mogas e quantos rapazes ha nesse grupo?

Pode ser
cinco mogas e Pode ser
trés rapazes... duas mogas e seis

rapazes...

Ihsdraghes: 2wz

No caderno, copie e complete a tabela com as
possiveis solugdes para o problema.

Mocas Rapazes | Mocas + Rapazes =8 x+ty=8
0 8 0+8=8 / \\
1 7 1+7=8 nimeno de mogas nimeno de rapazes
2 6 2+6=8 Esta equacao apresenta duas incognitas e nao
3 E 34+E5=58 possul solugdo dnica, como vimos na tabela. Mo

entanto, as incOgnitas representam o ndmero de
maocas e de rapazes, o que nos leva a considerar
somente valores naturais para x e y.

Somente com a informagao mogas + rapazes = 8 vimos que o problema tem 9 possiveis solugoes.

Vamos acrescentar mais uma informagao:

+ 0 numero de mogas € igual ao triplo do nimero de rapazes.
Agora, somente uma das solugdes apresentadas na tabela satisfaz simultaneamente as duas condigoes.

Vocés conseguiram encontra-la?

Para atender as duas condigdes do problema, o grupo de estudos tem 6 mogas e 2 rapazes.

2. Observando esta balanga em equilibrio, podemos descobrir a massa do cilindro e a massa de cada
esfera? Saiba que as esferas sao idénticas.
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Pessoal,

uma solugao
seria esta!

Cilindro: 900 g
Cada esfera: 150 g
9009+ 150 g+ 150g=12004

-’

Temos
outras solugaes possiveis.
Por exemplo, esta

Iustra Canoon

na lousa.

Cilindro: 1000 g
Cada esfera: 100 g
10004+ 100g+100g=1200g

Fazendo somente uma pesagem, temos varias possibilidades para a massa do cilindro e a massa de ca-

da esfera.
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tem solugdo dnica?

Representando por a2 a massa do cilindro e por b a massa da esfera,
escreva a equacdo gue traduz o equilibrio da balangal Esta equacdo

obhserve a solucio:
a+2b = 400+ 400 + 400
Essa equacio tem mais de uma solucio

E se fizermos outra pesagem?

Veja outra balanga em equilibrio envolvendo os mesmos objetos:

Como as massas sao iguais,
substtuir. na balanga da pagina anterior,
o cilindro por duas esferas mais um cubo
de 400 g

Em seguida vamos retirar um cubo de
400 g de cada prato da balanga: o equilibrio
se mantera.




Se 4 esferas tém 800 g, cada esfera
tem 200 g
800 : 4 = 200
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1. Volte agora & primeira balanga para descobrir a massa do cilindro.

2.Com uma pesagem apenas o problema ndo tinha solugdo dnica.
E com duas pesagens? ;

Solucio
1) A massa do cilindro & de 800 gramas.

2) Com as duas pesagens o problema tem solucio anica.

Usando equacoes

Muitas vezes, resolver um problema experimentando todas as soluges possiveis ou fazendo desenhos
é trabalhoso. Podemos usar equagdes para solucionar as situagdes que examinamos. Quer ver como?

1. Problema do grupo de estudos
Escolhemos letras para representar os valores desconhecidos no problema:

+ x: numero de mogas;

¢ . numero de rapazes.
Escrevemos uma equagao para cada informagao do problema:

x + y = 8 (nimero de rapazes + nimero de mogas = 8)
x = 3y (nimero de mogas = 3 - nimero de rapazes)

Essas duas equagdes formam um sistema de equagdes cujas
incognitas sdo x e y. Observe que as equagdes sao escritas
uma embaixo da outra, em uma chave. Resolver o sistema é
descobrir os valores de x e y que sdo solugdes de ambas as
equagdes. Um sistema pode ter duas ou mais equagdes, duas
ou mais incognitas.

-4
Mosistema | x +y =8

X =3y Como x é igual a 3y, podemos substituir x por 3y na 12 equacio:

3}" + F = 3................................................ ) )

Gy =8 : Repare que obtivernos uma eguacao
g i =Hcomaincognita y.

y=— A subsrituigao perrnitiu eliminar uma
4 incognira.

y=12

Voltamos 4 equagio x = 3y para descobrir o valor de x:



Sey=2x=3-20usea,x =6

Vamos verificar se x = 6ey = 2 sao solugdes das duas equagdes substituindo x por 6 e y por 2

x+y=28 6 + 2 = 8 (verdadeiro) . : .
x =3y T le=3-2 (verdadeiro) Asoluglo dosistema éx = 6ey = 2.

O grupo de estudos é formado por 6 mogas e 2 rapazes.

Resolvemnos o sistema substituindo x por 3y em uma das equagdes. Por isso esse método de resolugio
é chamado de método da substituicio.

No sistema : : l:;y- g também poderiamos pensar que, se x + y = 8, entdo x = 8 — y. Nesse caso,

substituiriamos x por 8 — y na 22 equagao ficando s6 com a incognita y. Faga a substituigao, encontre y
e depois x. A solugdo que vocé encontrou confere com a que encontramos acima?

Solucio: C+)'=3ﬁ' x =3y xty=8

x =3y >(3-y)=3y x+(2)=8
" 8=3yhy x=8:-3
Si4=y T
2=y
o lgE ou
Solucio: {62} y=2

Outra possibilidade

Solucio: C‘ + 3 =8 Ouatra possibilidade & unsar
x = 3w

o "N da segunda egquaciao
(ﬂnde = = 3}’)

x = 3w
(Bv)+wvw =298 = =3 {2}
A = 8 x =6
= 8S4
=2

Solucio: {6 3 2}

2. Problera das balangas

Representamos por a a massa do cilindro e por b a massa de uma esfera.
Escrevemos uma equagao para cada situagao de equilibrio:

a + 2b = 400 + 400 + 400

a = 2b + 400

Obtemos um sisterma de equagdes com incognitas a e b.

a+ 2b= 1200
a=2b + 400



Substituimos a por 2b + 400 na 1* equagao.

2b + 400 + 2b = 1200
4b + 400 = 1200

4b = 1200 = 400
4b = 800

b = 200

Voltamos a equagao a = 2b + 400 para descobrir o valor de a.

Se b = 200,
a = 2-200 + 400
a = 800

Werificamos se nossa solugio esta correta substituindo a por 800 e b por 200 nas duas equacdes do

sistema. Veja:

a+ 2b = 1200 a = 2b + 400
800 + 2 - 200 = 1200 200 = 2 - 200 + 400
800 + 400 = 1200 (verdadeiro) 800 = 400 + 400 (verdadeiro)

Logo, @ = 800 e b = 200 sarisfazem ambas as equagdes do sistema: a solugdo esta correta.
Cada esfera tem 200 g e o cilindro tem 800 g

Acompanhe mais exemplos de resolucio de sistemas pelo mérodo da substituicio.
» [ x+2y=4

y=x+1 Substituinde y por x + 1 na 12 equagio:

x4+ 2x+ 1) =4

Xx+w+2=4 Aplicaremos

primeiro a propriedade distributiva

=12 para eliminar o5 parénteses.
2 =] ;
X= — z
3 a

Voltamos a segunda equacdo para determinar y:

=x+1
Y Faga em seu caderno a verificagado da
2 . 2 2 b
Sex = ;;EHIHDF = ? +1. solugdo substituindo x por 3 & y par 3 nas
duas equagdes do sistema e efetuando as
y= 2z + 3 operagdes indicadas.
3 3 a)x+2 =4
byy=x+1
) s )y
3 240, 5.2,.3
Prova '3tz o D373 '3
o [2x+y=1 Real 2y {lgualdade verdadeira)
3
{g'x + 3". =7 {Igusldade verdadeira)



O sistema nao esta “pronto” para usar a substituicio. No entanto, se subtrairmos 2x de ambos os
membros da 1* equagio teremos:

ty=x=1=—12
y=1=—12x

Agora substituimos y por (1 — 2x) na * equagao:

x+31=-22)=7 v-""}i“i"ﬂu
dx+3=—6x=7 ek ¥
- +3i=7 w
al
—x=7=3 Copie e complete no caderno o sistema a sequir, usando os
—-Ix = 4 sinais + ou =, de modo que sua solugdosejap = —2eg =3
4 Solucio
Y S
Xx==2
Comoy = 1= 2x sex = =2 temos:
y=1=2:(=2
y=1+4+4
y=>5

Em problemas com duas incégnitas, nosso grande interesse é eliminar
uma delas para ficarmos com uma equagdo de uma sé incognita, que
sabemos resolver.

Volte ao sistema e verifique mentalmente se a solugdo satisfaz as
duas equacdes.




EXERCICIOS DE FIXACAO

1. Descubra o peso da maleta azul.

CanlloSouea

2.Mario e Nelson decidiram reunir os seus gibis.

Sabendo que ficaram com 10 gibis ao todo, co-
pie e complete a tabela escrevendo as possi-
veis quantidades de gibis doadas pelos garotos
para formar a colegao.

¥ b4 1

A, 9 } b} .
1 2 y 4 y

——ry
Mario 777F

4 3 1 A
1 4 . (4 1 i 4 A S p 4
N"“ 3 b4 4 5 3 4 y 4 s |

3.Em um estacionamento héa carros e motos num

total de 12 veiculos e 40 rodas.

a) Indigue a quantidade correta de carros e mo-

tos. .

+ G carros e 6 motos
+ bcarros e 71 motos
+ 4 carros e 8 motos
+ Hcarros e 4 motos
+ G carros e 10 motos
# 10 carros e 2 motos

b) Imagine agora que nesse estacionamento

haja 11 veiculos e, no total, 42 rodas. Quantos
carros ha no estacionamento?

4.Dos pares de valores de x e y dados, indique os

que satisfazem a equagdo 2x + y = 3.
a)x=1ley=1 c)x=2ey=-1

b)x=1ley=4 d)x=-2ey=1

5.Escreva uma expressdo que traduza o perimetro
do retangulo.

Considerando que o perimetro do retangulo é
30 cm, verifique se os comprimentos dos seus
lados podem ser:

a)x=06bey=85 b)yx=4ey=10

6.Entre os pares de valores dados, existe algum
que satisfaz simultaneamente as equacdes
x=y=1e2x =3y =0?Qual?

a)x=3ey=-1 dx=ley=-1

b)x=2ey=1 e)x=3ey=2
_ _ 3 1
c)x=0ey=0 fyx = — = —
VA= B =

7.Sex=y+ 5ey =10, qual é o valor de x?

8.Sex +y=11e2y =6, qual é o valor de x?

9. Resolva os sistemas pelo método da substituigdo.

alfx+y=1 dif x=y=6
{.l."j-f=3. {x+y=-?

hqx+y=5 e)fx=5=3
2X+}"=4 {E_x—};:—d.

ﬂ{h+r=5 fy(x=3=-y
2t y=4 {&+E=y+3



10.Veja a situacgao:

Tenho Nés dois
o dobro de livros juntos temos
que vocé! 51 livros!

CanfloSouza

Quantos livros tem cada aluno?

11.0Observe o cartaz.

Esta sorveteria vendeu 70 picolés e faturou
R$ 100,00. Quantos picolés com cobertura fo-
ram vendidos? _

12.Tenho R$ 29,00 em 13 notas e moedas. Sdo moe-
das de R$ 1,00 e cédulas de R$ 5,00. Quantas
notas e moedas tenho?
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13.0 cartaz de uma lanchonete anuncia:

Ol Souzs

! SANDUICHE « 2 SUCOS = R$ 5,00
2 SANDUICHES + | SUCO = R% 7,00

a) Qual é o prego de 1 sanduiche?
b) Qual € o prego de 1 suco?

14.A soma de dois nimeros inteiros é 10 e a dife-
renca é 4. Quais sdo esses nimeros?

Sé
vale célevlo
mental.

15.No exercicio 14, chame os dois nimeros de x
e y e escreva um sistema de duas equagdes. A
seqguir, resolva esse sistema.

16.Um comerciante registrou na tabela seus gas-
tos na compra de latas de palmito e azeitona,
durante uma semana.

Diada Latasde | Latasde Valor
semana palmito | azeitona total
S"?"."da' 1 7 R$ 68,00
-feira
Quarta-feira 5 3 R%$ 84,00
Sexta-feira 2 9

Os precos permaneceram constantes durante
essa semana.

Descubra o valor que o comerciante esqueceu
de anotar na sexta-feira.



